
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

     Αριθμ. απόφ. 19/21.08.2023 
Τροποποίηση του Κανονισμού Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Μουσι-

κών Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Μουσική Εκπαί-

δευση σε τυπικά και άτυπα περιβάλλοντα» (Music 

Education in formal and informal settings).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Τον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις.» (Α’ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88.

2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1.11.2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα».

3. Την υπό στοιχεία 18137/Ζ1/16.02.2023 κοινή υπουρ-
γική απόφαση «Καθορισμός των προϋποθέσεων και της 
διαδικασίας οργάνωσης Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 
Σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.)» (Β’ 1079).

4. Τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλ-
λες διατάξεις» (Α’ 83).

5. Το π.δ. 85/31.5.2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυ-
γκρότηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124).

6. Τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α’ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15.

7. Την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13.8.2007 απόφαση 
«Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευ-
σης Πιστωτικών Μονάδων» (Β’ 1466).

8. Την υπ’ αρ. 1432/20.01.2023 (Β’ 392) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονι-
σμός Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του 
ΕΚΠΑ.

9. Την υπ’ αρ. 738/30.5.2018 (Β’ 2505) απόφαση της 
Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία ιδρύθηκε το ΠΜΣ 
«Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά και άτυπα περιβάλλο-
ντα» του Τμήματος Μουσικών Σπουδών.

10. Την υπ’ αρ. 1023/11.9.2018 (Β’ 4576) απόφαση 
της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο 
κανονισμός του ΠΜΣ «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπι-
κά και άτυπα περιβάλλοντα» του Τμήματος Μουσικών 
Σπουδών.

11. Το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Μουσικών Σπουδών του ΕΚΠΑ (7η συνεδρίαση 
28.03.2023).

12. Το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ 
(15η συνεδρία/25.07.2023).

13. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Μουσικών 
Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών με τίτλο «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά 
και άτυπα περιβάλλοντα», (“Music Education in formal 
and informal settings”) από το ακαδημαϊκό έτος 2022-
2023, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και τον 
Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών 
του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Άρθρο 1
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ - ΣΚΟΠΟΣ

1.1. Σκοπός του ΠΜΣ «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά 
και άτυπα περιβάλλοντα» είναι η παροχή εξειδικευμένων 
γνώσεων και η κατάκτηση ειδικών ερευνητικών δεξιοτή-
των στον χώρο της Μουσικής Εκπαίδευσης, όπως αυτή 
εφαρμόζεται σε τυπικά και άτυπα πλαίσια και περιβάλ-
λοντα διδασκαλίας και μάθησης.

1.2. Το ΠΜΣ οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μετα-
πτυχιακών Σπουδών «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά 
και άτυπα περιβάλλοντα», μετά την πλήρη και επιτυχή 
ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρόγραμμα 
σπουδών.

1.3. Οι τίτλοι απονέμονται από το Τμήμα Μουσικών 
Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών.

1.4. Μαθησιακά αποτελέσματα, προσόντα που απο-
κτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση:

Με την ολοκλήρωση των μαθημάτων οι φοιτητές/τριες 
αναμένεται να:

Επιδεικνύουν βασική γνώση θεωριών κοινωνιολογίας 
και ψυχολογίας και τη σχέση τους με τον ευρύτερο επι-
στημονικό τομέα της Μουσικής Παιδαγωγικής.

Εξετάζουν κριτικά τον ρόλο του περιβάλλοντος και 
των κοινωνικών πλαισίων στον τρόπο με τον οποίο αντι-
λαμβανόμαστε και μαθαίνουμε μουσική.

Διακρίνουν τα στάδια μουσικής ανάπτυξης των παι-
διών, μέσα από τη μελέτη των θεωριών της αναπτυξι-
ακής ψυχολογίας.

Περιγράφουν τον ρόλο και τη χρησιμότητα της μουσι-
κής ως μέσο ανάπτυξης της δημιουργικότητας.

Αναπτύσσουν κριτική σκέψη και ακαδημαϊκή γραφή 
μέσα από τη συγγραφή σύντομης βιβλιογραφικής ανα-
σκόπησης.

Γνωρίζουν τις θεωρητικές αρχές και τις σύγχρονες τά-
σεις που ισχύουν διεθνώς στο πεδίο της μουσικής στην 
κοινότητα.

Έχουν εξοικειωθεί με θεωρίες που συμβάλλουν στην 
τεκμηρίωση των αποτελεσμάτων εφαρμογών κοινοτι-
κών μουσικών δράσεων.

Έχουν αναπτύξει ένα ευρύ φάσμα πρακτικών μουσι-
κών δεξιοτήτων και άλλων ικανοτήτων που σχετίζονται 
με το συντονισμό ομάδων απαραίτητων για τη διεξα-
γωγή προγραμμάτων μουσικής στην κοινότητα και σε 
άτυπα πλαίσια μουσικής μάθησης.

Έχουν αναπτύξει την κριτική τους ικανότητα σχετι-
κά με τα οφέλη, τις δυσκολίες αλλά και τους πιθανούς 
περιορισμούς στις εφαρμογές δράσεων μουσικής στην 
κοινότητα.

Έχουν κατανοήσει τις διαφορές και τις ομοιότητες με 
συναφή πεδία, όπως η Μουσικοθεραπεία και η Κοινοτική 
Μουσικοθεραπεία.

Είναι σε θέση να σχεδιάζουν, προγραμματίζουν, υλο-
ποιούν και να αξιολογούν κοινοτικές μουσικές δράσεις 
(projects) με ποικίλες πληθυσμιακές ομάδες.

Διακρίνουν τις έννοιες της μουσικής τεχνολογίας και 
της τεχνολογίας της μουσικής εκπαίδευσης.

Αναπτύσσουν και να εφαρμόζουν πρακτικές για τη 
διαμόρφωση κατάλληλου ηχητικού περιβάλλοντος και 
προσβάσιμων ηχητικών εμπειριών στο μάθημα της 
μουσικής.

Είναι σε θέση να γνωρίσουν και να εξοικειωθούν με 
εργαλεία μουσικής τεχνολογίας. 

Είναι σε θέση να γνωρίσουν και να εξοικειωθούν με τη 
χρήση εργαλείων τεχνολογίας στη μουσική διδασκαλία 
και μάθηση.

Δημιουργούν ψηφιακές παρτιτούρες χρησιμοποιώ-
ντας λογισμικά ελεύθερης πρόσβασης.

Διασκευάζουν μουσική για μουσικό σύνολο με τη χρή-
ση ψηφιακής παρτιτούρας.

Δημιουργούν εκπαιδευτικές εφαρμογές για τη δι-
δασκαλία μουσικών εννοιών σε διαφορετικά πλαίσια, 
χρησιμοποιώντας ελεύθερα προσβάσιμα εργαλεία και 
πλατφόρμες από το διαδίκτυο.

Είναι σε θέση να γνωρίσουν τεχνικές χρήσης μουσι-
κοτεχνολογικού και ηχητικού εξοπλισμού για τη διδα-
σκαλία της μουσικής.

Είναι σε θέση να γνωρίσουν τα απαραίτητα στοιχεία 
για την ακουστική διαμόρφωση ενός home studio.

Είναι σε θέση να εξοικειωθούν με λογισμικά ηχογρά-
φησης και μίξης.

Μπορούν να οργανώσουν και να στήσουν μια σχολική 
συναυλία.

Διαβάζουν με κριτικό τρόπο τις επιστημονικές πηγές.
Να κατανοήσουν την ιστορική πορεία της φιλοσοφι-

κής σκέψης για τη Μουσική Εκπαίδευση.
Να επιδεικνύουν γνώση των διαφορετικών φιλοσο-

φικών απόψεων για τη Μουσική και τη Μουσική Εκπαί-
δευση.

Να μπορούν να διακρίνουν και να συζητούν κριτικά 
διαφορετικές φιλοσοφικές προσεγγίσεις για ζητήματα 
που αφορούν τη Μουσική Εκπαίδευση.

Να εξετάσουν κριτικά τα ζητήματα που απασχολούν 
τη Μουσική Εκπαίδευση προσεγγίζοντάς τα φιλοσοφικά.

Να συνδέσουν τις φιλοσοφικές προσεγγίσεις με την 
πράξη της μουσικής διδασκαλίας και μάθησης.

Αναπτύξουν κριτική σκέψη και ακαδημαϊκή γραφή 
μέσα από τη συγγραφή σύντομης βιβλιογραφικής ανα-
σκόπησης.

Παρουσιάσουν προφορικά σύντομες θεματικές σχετι-
ζόμενες με τα επαγγελματικά του ενδιαφέροντα και τις 
θεματικές του μαθήματος.

Αναπτύξουν δεξιότητες οργάνωσης, προετοιμασίας, 
διδασκαλίας και διεύθυνσης μουσικών συνόλων (οργα-
νικών - φωνητικών - μεικτών).

Επιδείξουν επίγνωση της αμεσότητας και αποτελε-
σματικότητας της συλλογικής-συνεργατικής μουσικής 
δραστηριότητας, δημιουργίας και εκτέλεσης.

Κατανοήσουν τη φύση, την ουσία και τους κώδικες της 
τέχνης της διεύθυνσης.

Κατανοήσουν τον κεντρικό ρόλο της αναπνοής και 
των τεχνικών της τόσο στο τραγούδι όσο και σε όλες τις 
ανθρώπινες δραστηριότητες. 

Εξασκηθούν σε αυτόνομη και ομαδική εργασία.
Επιδείξουν σεβασμό στην διαφορετικότητα και την 

πολυπολιτισμικότητα.
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Επιδείξουν κοινωνική, επαγγελματική και ηθική υπευ-
θυνότητα και ευαισθησίας σε θέματα φύλου.

Ασκήσουν κριτική και αυτοκριτική.
Aξιολογούν κριτικά τον σχεδιασμό, την υλοποίηση 

και τα ευρήματα εμπειρικών ερευνών στον ερευνητικό 
τομέα της Μουσικής Παιδαγωγικής.

Αναγνωρίσουν βασικές επιστημολογικές κατευθύνσεις 
στην έρευνα στις κοινωνικές επιστήμες. 

Κατανοήσουν τη χρήση ερευνητικών μεθοδολογιών 
και μεθόδων και του σχεδιασμού εργαλείων συλλογής 
δεδομένων. 

Γνωρίσουν βασικές τεχνικές ανάλυση ποιοτικών και 
ποσοτικών δεδομένων καθώς και λογισμικά που συν-
δράμουν στην ανάλυση αυτή.

Σχεδιάσουν και να παρουσιάσουν μια μικρή σε έκταση 
έρευνα στον τομέα της Μουσικής Παιδαγωγικής.

Αναγνωρίσουν τη σημασία δεοντολογικών ζητημάτων 
και να τα λαμβάνουν υπόψη κατά τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση μιας ερευνητικής μελέτης.

Αναπτύξουν κριτική σκέψη και ακαδημαϊκή γραφή 
μέσα από τη συγγραφή βιβλιογραφικής ανασκόπησης.

Εφαρμόσουν δεξιότητες συγγραφής επιστημονικής 
μελέτης.

Άρθρο 2
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του ΠΜΣ είναι:
2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-

τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.
2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της 

Συνέλευσης είναι να:
α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-

πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συντο-
νιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επι-
τροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία 
συμμετέχει το Τμήμα, 

δ) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό δι-
δακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες 
του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ. 

ε) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης 
και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

στ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.), 

ζ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διε-
ξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα 
σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος,

η) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα. 
2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος και ομό-
τιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστικό 
αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν δι-

δακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται 
με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι 
αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό 
της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος, 

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ., 
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών σπουδών, 

ε) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοι-
τητών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
κατανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση 
διδακτικού έργου, 

ζ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ., 

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη δι-
δακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ., 

θ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος, 

ι) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμίδας 
καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με από-
φαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με 
δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες: 

α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της, 

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος, 

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ., 

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες, 

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπου-
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δών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού του Π.Μ.Σ., 

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ. 

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζη-
μίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους 
ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ. 
α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη 

γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ. 
β) Το Π.Μ.Σ. προσλαμβάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη γραμματεια-
κή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκο-
νται υπό την επιστασία της Γραμματείας του Τμήματος.

γ) Η Γραμματεία του ΠΜΣ έχει ως καθήκον τη γραμμα-
τειακή υποστήριξη του ΠΜΣ, όπως την προετοιμασία της 
διαδικασίας εισδοχής υποψηφίων, την τήρηση των οικο-
νομικών στοιχείων του Προγράμματος, τη γραμματειακή 
υποστήριξη της ΣΕ, την καταχώρηση βαθμολογιών κ.λπ.

Άρθρο 3
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

3.1. Στο ΠΜΣ «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά και άτυ-
πα περιβάλλοντα» γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου του 
Α’ κύκλου σπουδών όλων των Τμημάτων ΑΕΙ της ημε-
δαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμένων από τον ΔΟΑΤΑΠ, 
ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και απόφοιτοι άλλων 
Τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής ή ομοταγών, αναγνωρισμέ-
νων της αλλοδαπής. 

3.2. Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/τρι-
ων στο ΠΜΣ «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά και άτυπα 
περιβάλλοντα» ορίζεται σε είκοσι πέντε (25). Ο ανώτα-
τος αριθμός εισακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον 
αριθμό των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία 
φοιτητών-διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις 
αίθουσες διδασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωμα-
τούχων από την αγορά εργασίας.

3.3. Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνονται δεκτοί 
ως υπεράριθμοι και μέλη των κατηγοριών ΕΕΠ, ΕΔΙΠ και 
ΕΤΕΠ και μόνο ένας (1) κατ’ έτος εφόσον το έργο που 
επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές με το γνωστικό αντι-
κείμενο του Π.Μ.Σ.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του 
ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντι-
κείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις.

Άρθρο 4
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

4.1. Η επιλογή των φοιτητών/τριων γίνεται σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχια-
κών και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις 
του παρόντος Κανονισμού.

4.2. Κάθε Ιούνιο, με απόφαση της Συνέλευσης του Τμή-
ματος Μουσικών Σπουδών του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται 
και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος και του 
Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή μεταπτυχιακών 

φοιτητών στο ΠΜΣ. Σ’ αυτήν ανακοινώνονται ο προβλε-
πόμενος αριθμός θέσεων μεταπτυχιακών φοιτητών, οι 
ημερομηνίες εξετάσεων εισαγωγής στο ΠΜΣ, τα εξετα-
στέα μαθήματα, η ύλη και η συνιστώμενη βιβλιογραφία, 
καθώς και τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβάλουν 
οι υποψήφιοι. Οι σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραί-
τητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του 
ΠΜΣ, σε προθεσμία που ορίζεται κατά την προκήρυξη 
και μπορεί να παραταθεί με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος.

4.3. Η Συνέλευση του Τμήματος αναθέτει στη Σ.Ε. τη 
διαδικασία επιλογής των εισακτέων.

4.4. Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
1. Αίτηση Συμμετοχής.
2. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.
3. Βιογραφικό σημείωμα.
4. Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών.
5. Αντίγραφο 2ου πτυχίου ή μεταπτυχιακού τίτλου, εάν 

υπάρχουν.
6. Δημοσιεύσεις σε περιοδικά με κριτές, εάν υπάρχουν.
7. Αποδεικτικά επαγγελματικής, ερευνητικής ή παιδα-

γωγικής δραστηριότητας, εάν υπάρχουν.
8. Δύο συστατικές επιστολές από καθηγητές ΑΕΙ.
9. Πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αγγλικής γλώσσας, 

επιπέδου C1. Συνεκτιμάται θετικά η επιπλέον γνώση μιας 
βασικής των ευρωπαϊκών γλωσσών. Το επίπεδο των γνώ-
σεων θα διαπιστώνεται είτε από την κατοχή αντίστοιχου 
διπλώματος ή έπειτα από εξέταση. Οι όροι της εξέτασης 
καθορίζονται σε σχετική ανακοίνωση που αναρτάται στη 
ιστοσελίδα του ΤΜΣ.

10. Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπι-
στωμένη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του 
ΠΜΣ, γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς 
υποψήφιους.

 11. Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της 
αλλοδαπής.

4.5 Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-
δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει: 

- το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμ-
βάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που 
τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

4.6. Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων πραγματοποιείται με βάση τα ακόλουθα 
κριτήρια:
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- τον βαθμό του πτυχίου (ή του πιστοποιητικού), που 
πρέπει να είναι τουλάχιστον επτά (7). Η ΣΕ, με ειδικά αιτι-
ολογημένη απόφασή της, μπορεί κατά την κρίση της να 
κάνει δεκτές αιτήσεις υποψηφίων που δεν έχουν λάβει 
στο πτυχίο τους τον βαθμό επτά (7), εφόσον διαθέτουν 
δεύτερο πανεπιστημιακό πτυχίο, μεταπτυχιακό τίτλο ή 
αξιόλογο συγγραφικό, και ερευνητικό έργο ή σημαντι-
κή επαγγελματική εμπειρία σε τομείς συναφείς με τα 
γνωστικά αντικείμενα του ΠΜΣ. Οι πρόσθετες τυπικές 
προϋποθέσεις πρέπει να πληρούνται κατά τον χρόνο 
κατάθεσης της αίτησης του υποψηφίου,

- την επίδοση των υποψηφίων σε γραπτές εξετάσεις 
σχετικές με το περιεχόμενο του ΠΜΣ, με βάση τα γνω-
στικά αντικείμενα που υπηρετούνται σ’ αυτό. Οι όροι της 
εξέτασης (εξεταστέα μαθήματα, η ύλη και η συνιστώμε-
νη βιβλιογραφία) καθορίζονται σε σχετική ανακοίνωση 
που αναρτάται στη ιστοσελίδα του Τμήματος Μουσικών 
Σπουδών και του ΠΜΣ,

- την προσωπική συνέντευξη ενώπιον της ΣΕ, όπου 
κρίνεται η γενική ικανότητά τους να ανταπεξέλθουν 
στις απαιτήσεις του ΠΜΣ. Ειδικότερα, η απόδοση των 
υποψηφίων στην προφορική συνέντευξη αξιολογείται 
με κριτήριο (α) την αναλυτική σκέψη και την ικανότητά 
τους για προσέγγιση, με τρόπο επιστημονικά τεκμηρι-
ωμένο και μεθοδολογικά συνεπή, θεμάτων συναφών με 
το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, καθώς και την ανά-
πτυξη σχετικής επιχειρηματολογίας, (β) τον εκ μέρους 
τους βαθμό γνώσης της σχετικής προβληματικής και 
της συναφούς βιβλιογραφίας και (γ) την εγγύτητα των 
επιστημονικών και καλλιτεχνικών ενδιαφερόντων τους 
προς το αντικείμενο του ΠΜΣ.

Η τελική κατάταξη των επιτυχόντων στο ΠΜΣ βασίζε-
ται κατά 50% στην επίδοση των υποψηφίων στις γρα-
πτές εξετάσεις και κατά 50% στην επίδοσή τους κατά την 
προσωπική συνέντευξη. Με βάση τα συνολικά κριτήρια, 
η ΣΕ καταρτίζει τον Πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών 
και τον καταθέτει προς έγκριση στη Συνέλευση. Οι επι-
τυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμματεία του 
ΠΜΣ εντός δεκαπέντε (15) ημερών από την απόφαση 
της Συνέλευσης.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνονται δεκτοί οι ισοβαθ-
μήσαντες ως υπεράριθμοι, σε ποσοστό που δεν υπερ-
βαίνουν το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων. Σε 
περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοιτη-
τών, θα κληθούν αν υπάρχουν, οι επιλαχόντες, με βάση 
τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να 
εγγραφούν στο Πρόγραμμα.

Άρθρο 5
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

5.1. Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο ΠΜΣ που οδηγεί 
στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) 
ορίζεται σε τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία 
περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης διπλωματικής 
εργασίας. 

5.2 Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση 
έχουν:

α) οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλά-
χιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα,

β) οι φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες,

γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά 
σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο 
αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 
(Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 
(Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

γα) για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως 
και 8ης θέσης σε πανελλήνια πρωταθλήματα ατομι-
κών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα 
(12) αθλητών και οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε 
ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά 
αθλήματα ή συμμετέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε 
πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλή-
ματα ή άλλες διεθνείς διοργανώσεις υπό την Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, ή

γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της 
φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών για το οποίο 
αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοί-
τησης, σε ολυμπιακούς, παραολυμπιακούς αγώνες και 
ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές της παρούσας 
υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές 
μερικής φοίτησης, μετά από αίτησή τους που εγκρίνεται 
από την Κοσμητεία της Σχολής.

Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει το 
διπλάσιο της διάρκειας της κανονικής φοίτησης. Εφαρ-
μόζεται και στην περίπτωση αυτή η ανώτατη διάρκεια 
φοίτησης.

5.3 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αι-
τιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 
Η παράταση δεν υπερβαίνει τα δύο (2) ακαδημαϊκά εξά-
μηνα. Έτσι, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλή-
ρωσης των σπουδών ορίζεται στα πέντε (5) ακαδημαϊκά 
εξάμηνα. Σε περίπτωση υπέρβασης αυτού του χρονικού 
ορίου ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται κατόπιν 
εισήγησης της ΣΕ και απόφασης της Συνέλευσης. 

5.4 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται να δι-
ακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο που δεν 
υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Αναστολή 
φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους (στρατιωτική 
θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο εξωτερικό κ.ά.). 

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
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επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπου-
δές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/
της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται 
με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης 
και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περί-
πτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 
συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής 
της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργό-
τερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 
εξαμήνου της αναστολής. 

5.5 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος.

Άρθρο 6
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

6.1. Το ΠΜΣ ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακα-
δημαϊκού έτους. 

6.2. Για την απόκτηση διπλώματος του ΠΜΣ απαιτού-
νται συνολικά ενενήντα (90) πιστωτικές μονάδες (ECTS). 
Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί φοιτη-
τές υποχρεούνται σε παρακολούθηση και επιτυχή εξέτα-
ση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση 
και συγγραφή επιστημονικών εργασιών,καθώς και σε 
εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.

6.3. Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης. 
Τα μαθήματα, τα οποία είναι όλα τρίωρης διάρκειας,ορ-
γανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε εβδο-
μαδιαία βάση και διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα.

6.4. Η συγγραφή της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας μπορεί να γίνει στην ελληνική ή στην αγγλική 
γλώσσα.

6.5. Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων δια-
μορφώνεται ως εξής:

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ECTS
Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Εφαρμογές της Ψυχολογίας και 
της Κοινωνιολογίας στη Μουσική 
Εκπαίδευση

10

Η Μουσική στην κοινότητα και σε 
άτυπα πλαίσια μουσικής μάθησης 10

Εργαλεία Τεχνολογίας στην Μουσική 
Εκπαίδευση 10

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μουσική διδασκαλία και μάθηση: 
Φιλοσοφικές προσεγγίσεις 10

Οργάνωση και διδασκαλία μουσικών 
συνόλων σε τυπικά και άτυπα πλαίσια 
μουσικής εκπαίδευσης 

10

Μεθοδολογία της Έρευνας στη 
Μουσική Παιδαγωγική 10

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μεθοδολογία συγγραφής 
επιστημονικής έρευνας 10

Διπλωματική Εργασία 20
ΣΥΝΟΛΟ 90

Β. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
Εφαρμογές της Ψυχολογίας και της Κοινωνιολογίας 

στη Μουσική Εκπαίδευση: Το μάθημα εξετάζει δύο το-
μείς έρευνας της Μουσικής Παιδαγωγικής, τη Ψυχολογία 
και την Κοινωνιολογία της Μουσικής Εκπαίδευσης από 
τη σκοπιά της τυπικής και άτυπης μάθησης. Έπειτα από 
μια σύντομη ανασκόπηση κοινωνιολογικών και ψυχολο-
γικών θεωριών σχετικών με την εκμάθηση και διδασκα-
λία της μουσικής, μερικά από τα θέματα που το μάθημα 
αυτό θα καλύψει είναι: Η Μουσική Ανάπτυξη του Παιδιού, 
η Έννοια της «Μελέτης», το Άγχος κατά τη Μουσική Εκτέ-
λεση, η Κοινωνιολογία της Μουσικής Τάξης, η Μουσική 
Διδασκαλία ως Επάγγελμα, η Διαμόρφωση της Επαγ-
γελματικής Ταυτότητας του Καθηγητή-Μουσικού, κ.α. 
Το μάθημα περιλαμβάνει παραδόσεις, ομαδικές συζη-
τήσεις, μελέτες περίπτωσης και εργασία.

Η Μουσική στην κοινότητα και σε άτυπα πλαίσια μου-
σικής μάθησης: Τα σημερινά εκπαιδευτικά ιδρύματα κα-
λούνται να διαχειριστούν σημαντικά ζητήματα, όπως 
είναι οι δημογραφικές και οι πληθυσμιακές αλλαγές και 
οι ανάγκες μιας πολύ- πολιτισμικής κοινωνίας. Εκτός 
από τις πάγιες απαιτήσεις για ακαδημαϊκή επιτυχία και 
μόρφωση, τα σχολεία πρέπει να αντιμετωπίσουν κοινω-
νικά προβλήματα, όπως η χρήση ναρκωτικών ουσιών, ο 
ρατσισμός και η βία. Οι ανάγκες, λοιπόν, της σημερινής 
κοινωνίας καθώς και οι σύγχρονες απόψεις για την εκπαί-
δευση, δημιουργούν πρωτοφανείς προκλήσεις οι οποίες 
όμως μπορούν να αποτελέσουν ταυτόχρονα και ευκαιρί-
ες για τη δημιουργία συνεργασιών (συνεργιών) ανάμεσα 
στο σχολείο και στο δυναμικό της κάθε κοινότητας και 
τοπικής κοινωνίας. Η μουσική εκτείνεται πέρα από τα 
όρια της τάξης, διαπλέκεται με την ευρύτερη τοπική 
κοινότητα, τους τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους, τον 
κόσμο ολόκληρο. Η δι-αντίδραση του σχολείου με την 
πληθώρα των -εν δυνάμει- πλούσιων μουσικών εμπει-
ριών που μπορεί κανείς να συναντήσει στο πλαίσιο της 
τοπικής κοινωνίας είναι απαραίτητη. Με τον τρόπο αυτό 
η τοπική κοινότητα μπορεί να αποτελέσει ένα δυναμικό 
εκπαιδευτικό εργαλείο.

Εργαλεία Τεχνολογίας στη Μουσική Εκπαίδευση: 
Η σύγχρονη ψηφιακή τεχνολογία της μουσικής έχει αλ-
ματώδη ανάπτυξη προσφέροντας συνεχώς νέα εργα-
λεία, τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν πολλαπλώς 
τόσο στην τυπική όσο και στην άτυπη ενασχόληση με 
τη μουσική. Στο πλαίσιο του μαθήματος θα πραγματο-
ποιηθεί γνωριμία με μια σειρά εργαλείων τα οποία έχουν 
εφαρμογές στη μουσική εκπαίδευση και στη μουσική 
δημιουργία.

Μουσική διδασκαλία και μάθηση: Φιλοσοφικές προ-
σεγγίσεις: Κεντρικό πυρήνα του μαθήματος αποτελεί 
η μελέτη του φιλοσοφικού στοχασμού σε ερωτήματα 
που αφορούν τη φύση και την αξία της μουσικής, της 
μουσικής εμπειρίας και της μουσικής εκπαίδευσης. Η 
μελέτη των απόψεων των φιλοσόφων, μελετητών, μου-
σικολόγων και μουσικοπαιδαγωγών θα ξεκινήσει από 
την αρχαία Ελλάδα και θα αναζητήσει τις συνάφειες με τη 
σκέψη που αναπτύχθηκε κατά τον 19ο αιώνα. Οι βάσεις 
των σύγχρονων απόψεων θα προσδιοριστούν μέσα από 
τις εξελίξεις και τις έντονες διαφωνίες ανάμεσα στους 
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μελετητές στις αρχές του 20ου αιώνα, που προέρχονται 
κατά κύριο λόγο από την Αμερικάνικη και αγγλοσαξονική 
παράδοση, χωρίς να λείπουν και οι απόψεις σημαντικών 
μορφών της Ευρώπης. Τέλος, θα αναζητηθεί η σύνδεση 
μεταξύ φιλοσοφικού στοχασμού και πρακτικής εφαρ-
μογής σε πλαίσια διδασκαλίας και μάθησης μουσικής.

Οργάνωση και διδασκαλία μουσικών συνόλων σε τυ-
πικά και άτυπα πλαίσια μουσικής εκπαίδευσης. Το μά-
θημα έχει στόχο την ανάπτυξη δεξιοτήτων οργάνωσης, 
προετοιμασίας και διδασκαλίας μουσικών συνόλων (ορ-
γανικών, φωνητικών, μεικτών) σε διαφορετικά πλαίσια 
μουσικής διδασκαλίας και μάθησης, τόσο τυπικά όσο 
και μη - τυπικά. Οι δυσκολίες και τα προβλήματα που 
μπορεί να προκύψουν όσο και οι τεχνικές για την καλλι-
έργεια της συνεργασίας και της συνεργατικής μουσικής 
δημιουργίας και εκτέλεσης θα αποτελέσουν ζητήματα 
που θα απασχολήσουν τους συμμετέχοντες. Οι πρακτι-
κές προεκτάσεις και εφαρμογές είναι άμεσες τόσο σε 
σχολική τάξη όσο και έξω από αυτήν.

Μεθοδολογία της Έρευνας στη Μουσική Παιδαγωγική: 
Αναλύονται διεξοδικά και συστηματικά οι διαφορετικές 
μεθοδολογικές προσεγγίσεις των κοινωνικών επιστη-
μών που έχουν ιδιαίτερη εφαρμογή στην εκπαίδευση 
και πιο συγκεκριμένα στη Μουσική Παιδαγωγική. Πα-
ραδείγματα εφαρμοσμένων ερευνών παρουσιάζονται, 
συζητώντας ταυτόχρονα τα ζητήματα που προκύπτουν 
και τα διαφορετικά στάδια που απαιτούνται. Ο σχεδια-
σμός και εκτέλεση μιας ερευνητικής εργασίας, από τη 
διατύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων μέχρι την 
εμπειρική εφαρμογή, και την ανάλυση και ερμηνεία των 
αποτελεσμάτων, παρουσιάζονται και υποστηρίζονται 
μέσω πρακτικών εργασιών. Το μάθημα αυτό αποτελεί-
το απαραίτητο πρώτο στάδιο για την προετοιμασία της 
διπλωματικής εργασίας.

Μεθοδολογία συγγραφής επιστημονικής έρευνας: 
Το μάθημα καθοδηγεί τους φοιτητές στη διαμόρφωση 
της ερευνητικής πρότασης της διπλωματικής εργασίας 
τους, Πραγματοποιούνται ομαδικές και ατομικές συνα-
ντήσεις με στόχο την οργάνωση και παρουσίαση των 
ερευνητικών ερωτημάτων και της μεθοδολογικής επε-
ξεργασίας της ερευνητικής πρότασης του κάθε φοιτη-
τή. Οι φοιτητές καθοδηγούνται στα διαφορετικά στάδια 
προκειμένου να ολοκληρώσουν τη συγγραφή της διπλω-
ματικής εργασίας τους.

Άρθρο 7
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

7.1 Προϋποθέσεις οργάνωσης του Προγράμματος Με-
ταπτυχιακών Σπουδών «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά 
και άτυπα περιβάλλοντα» με μεθόδους εξ αποστάσε-
ως Εκπαίδευσης. Με βάση την υπό στοιχεία 18137/Ζ1 
απόφαση (Β’ 1079/2023), όπου καθορίζονται οι προϋ-
ποθέσεις και οι διαδικασίες οργάνωσης Προγραμμάτων 
Μεταπτυχιακών Σπουδών με μεθόδους εξ αποστάσεως 
Εκπαίδευσης στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.) 
της ημεδαπής, το ΠΜΣ «Μουσική Εκπαίδευση σε τυπικά 
και άτυπα περιβάλλοντα» δύναται να πραγματοποιείται 
και με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης. 

Η εκπαιδευτική μέθοδος που χρησιμοποιείται ορίζεται 
ως «Μεικτό σύστημα εκπαίδευσης (ΒlendedLearning)» 
και περιλαμβάνει τον συνδυασμό Εξ Αποστάσεως Εκ-
παίδευσης με τη δια ζώσης εκπαιδευτική διαδικασία.

Η οργάνωση μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων με τη χρήση μεθόδων σύγχρονης 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης αφορά σε μαθήματα και 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες που από τη φύση τους 
δύνανται να υποστηριχθούν με τη χρήση μεθόδων εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν εμπεριέχουν πρακτι-
κή, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση των φοιτητών/
τριών, που για τη διεξαγωγή τους απαιτείται η συμμετοχή 
των φοιτητών/τριών με φυσική παρουσία.

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ. 

Το ΕΚΠΑ διαθέτει ολοκληρωμένο σύστημα τηλεκπαίδευ-
σης το οποίο συγκεντρώνει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

α) χρήση των τεχνολογιών τηλεδιάσκεψης και εικο-
νικής ηλεκτρονικής τάξης έτσι ώστε ο διδάσκων και οι 
φοιτητές που βρίσκονται σε διαφορετικούς χώρους, να 
λαμβάνουν άμεση ανατροφοδότηση στον ίδιο χρόνο.

Ειδικότερα, το σύστημα υποστηρίζει:
αα) την οπτική και ηχητική επικοινωνία σε πραγματικό 

χρόνο με τη χρήση κατάλληλου εξοπλισμού (υπολογι-
στές, κάμερες, μικρόφωνα, ηχεία, ακουστικά, δικτύω-
ση υψηλών ταχυτήτων και λογισμικό τηλεδιάσκεψης) 
ώστε διδάσκων και διδασκόμενοι να δύνανται να έχουν 
φωνητική και οπτική επικοινωνία, ενώ βρίσκονται σε 
διαφορετικούς χώρους,

αβ) τη δυνατότητα διαμοίρασης εφαρμογών και κει-
μένων (application and documentsharing), 

αγ) τη δυνατότητα χρήσης ηλεκτρονικού πίνακα 
(electronicboard).

β) τη δυνατότητα πρόσβασης σε χώρους συζήτησης 
(chatrooms) τόσο μεταξύ διδάσκοντος και διδασκόμε-
νου όσο και μεταξύ διδασκομένων για τυχόν συνεργα-
σία, ανταλλαγή απόψεων και εκπόνηση κοινών εργασιών 

γ) ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη και σε άτομα 
με αναπηρία, μέσω της οποίας παρέχονται υπηρεσίες 
ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται 
εκπαιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να 
περιλαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, εν-
δεικτικές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες 
διαλέξεις, εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως 
εκπαιδευτικό υλικό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαι-
δευτική χρήση των φοιτητών και προστατεύεται από 
τον ν. 2121/1993 (Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι σχετικές 
προϋποθέσεις.

7.2 Οργάνωση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με 
μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Το συνολικό 
ποσοστό χρήσης μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης στο ΠΜΣ «Μουσική εκπαίδευση σε τυπικά και άτυ-
πα περιβάλλοντα» δεν ξεπερνά το 40% των πιστωτικών 
μονάδων. Το ποσοστό χρήσης μεθόδων εξ αποστάσεως 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ59446 Τεύχος B’ 5237/29.08.2023

εκπαίδευσης για την κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα 
του ΠΜΣ καθορίζεται στην αναλυτική έκθεση που συνο-
δεύει τον Εσωτερικό Κανονισμό.

7.3 Ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται πραγματοποιείται 

με τη χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκ-
παίδευσης, οι οποίες δεν υπερβαίνουν το είκοσι πέντε 
τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 8
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ
ΦΟΙΤΗΤΩΝ

8.1. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους 
διαρθρώνεται σε δύο (2) εξάμηνα σπουδών, το χειμερι-
νό και το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει 
τουλάχιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και 
τρεις (3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμε-
ρινού και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς 
κατά την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ.

8.3. Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων 
κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/
τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα 
(και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) 
μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 65% των 
ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μετα-
πτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολου-
θήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό 
έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/
τρια ξεπερνά το 30% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται 
θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 
τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του 
Τμήματος. Σε περίπτωση επαναφοίτησης και εφόσον 
προβλέπονται δίδακτρα, καταβάλλονται αναλογικά τα 
αντίστοιχα δίδακτρα, ενώ σε περίπτωση οριστικής απο-
χώρησης ή διαγραφής δεν επιστρέφονται τα καταβλη-
θέντα δίδακτρα.

8.4. Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγματοποι-
είται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές 
εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη διάρκεια 
του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εξετάσεις 
προόδου, γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ασκήσεις ή 
και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/
ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών 
ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, 
εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδικα-
σίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10. 

8.5 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης. 

8.6 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.7 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βα-
ριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκο-
λύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/
ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/
της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

8.8 Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβι-
βάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. Ωστόσο το 
εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, 
κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η πα-
ρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.

8.10 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

8.11 Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από 
τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδι-
κασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

8.12 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επι-
μέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. 
Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσ-
σεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφονται - εκτός αν 
εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε 
άλλη διοικητική διαδικασία. 

8.13 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μά-
θημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται 
με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

 
όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη 

του αντίστοιχου τίτλου σπουδών 
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ 
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ 
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του 

αντίστοιχου τίτλου σπουδών
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοι-

τητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 
επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαι-
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τούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμε-
να μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι ενενήντα 
(90) ECTS.

Άρθρο 9 
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1. Στο τρίτο εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπε-
ται η εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

9.2. Η Συντονιστική Επιτροπή, ύστερα από αίτηση του 
υποψηφίου στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος 
τίτλος της διπλωματικής εργασίας, ο προτεινόμενος επι-
βλέπων(αν δεν έχει οριστεί ως επιβλέπων/ουσα του μετ.  
φοιτητή ήδη από την έναρξη των μετ. σπουδών του) και 
επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, 
ορίζει τον επιβλέποντα αυτής και συγκροτεί την τριμελή 
εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα 
από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων.

9.3. Κάθε φοιτητής/τρια οφείλει να εκπονήσει διπλω-
ματική εργασία 25.000 περίπου λέξεων, συμπεριλαμ-
βανομένων των υποσημειώσεων και εξαιρούμενης της 
βιβλιογραφίας και των τυχόν παραρτημάτων. Η διπλω-
ματική εργασία είναι ατομική. Το θέμα της διπλωματικής 
εργασίας πρέπει να είναι εξειδικευμένο, με πρωτότυ-
πη σύνθεση, να έχει ερευνητικό χαρακτήρα και να συ-
ντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που είναι 
αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. Κατά περίπτω-
ση, οι εργασίες μπορεί να συνοδεύονται και από συναφές 
οπτικοακουστικό υλικό.

9.4. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλω-
ματικής εργασίας μπορεί να είναι η αγγλική ή η ελληνική 
και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος.

9.5. Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί 
κατόπιν αίτησης του/ης φοιτητή/τριας και σύμφωνης 
γνώμης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστι-
κή Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει 
και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής. 

9.6. Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφεί-
λει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστι-
κής επιτροπής.

9.7. Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου 
Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 
ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Σ.Ε. δύναται να ανατίθεται η επίβλε-
ψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., 
Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει 
διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

9.8 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.9 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσμα-
τα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της 
επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/
την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην 
ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα.

9.10 Παράδοση και αξιολόγηση της Διπλωματικής 
Εργασίας

1. Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται το αργότερο 
μέχρι την 30ή Ιανουαρίου για όσους σκοπεύουν να την 
υποστηρίξουν στο χειμερινό εξάμηνο ή την 1η Ιουνίου 
για όσους σκοπεύουν να την υποστηρίξουν στο εαρινό 
εξάμηνο.

2. Η εργασία πρέπει να είναι δακτυλογραφημένη με 
διάστιχο 1.5, σε σελίδες μεγέθους Α4, με μέγεθος γραμ-
ματοσειράς 12 στιγμές. Στο εξώφυλλο πρέπει να ανα-
φέρεται το Πανεπιστήμιο, το Τμήμα, το όνομα του/της 
μεταπτυχιακού/ής φοιτητή/τριας, ο/η ΕΚ, ο τίτλος της 
διπλωματικής εργασίας και το ακαδημαϊκό έτος.

3. Οι διπλωματικές εργασίες εξετάζονται με προφορική 
υποστήριξη υπό την προϋπόθεση ότι ο φοιτητής έχει 
ολοκληρώσει επιτυχώς τα προβλεπόμενα μαθήματα. Η 
προφορική υποστήριξη της εργασίας πραγματοποιείται 
κατά τη διάρκεια των εξεταστικών περιόδων.

4. Η βαθμολόγηση της διπλωματικής εργασίας κατατί-
θεται σε ειδικό έντυπο στη Γραμματεία με ευθύνη του ΕΚ.

5. Η διπλωματική εργασία υποβάλλεται με τη σύμφωνη 
γνώμη του/της Επιβλέποντος Καθηγητή/τριας.

6. Η διπλωματική εργασία αξιολογείται από εξεταστική 
επιτροπή που αποτελείται από τον/την ΕΚ και από άλλα 
δύο μέλη που ορίζονται από τη ΣΕ του ΠΜΣ, έπειτα από 
πρόταση του/της ΕΚ. Τα μέλη της επιτροπής πρέπει να 
έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το 
γνωστικό αντικείμενο του προγράμματος.

7. Η αξιολόγηση της διπλωματικής εργασίας των φοι-
τητών/τριών του ΠΜΣ γίνεται σε δεκαβάθμια κλίμακα 
με βάση το πέντε (5).

8. Η εξεταστική επιτροπή μπορεί να ζητήσει: (1)
ελάσσονες διορθώσεις, στις οποίες ο/η υποψήφιος/α 
ανταποκρίνεται εντός χρονικού διαστήματος 20 ημε-
ρών. Εφόσον αυτό ζητηθεί, η επιτροπή καταθέτει τον 
τελικό βαθμό στη Γραμματεία χωρίς περαιτέρω εξέτα-
ση, (2) μείζονος σημασίας διορθώσεις στη διπλωματική 
εργασία και (3) να την απορρίψει. Στην περίπτωση (2)
ορίζεται επανεξέταση της διορθωμένης εργασίας την 
αμέσως επόμενη εξεταστική περίοδο, οπότε εάν ο/η 
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φοιτητής/τρια δεν ανταποκριθεί επιτυχώς διαγράφεται 
ύστερα από αιτιολογημένη εισήγηση της τριμελούς εξε-
ταστικής επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης. Στην 
περίπτωση (3) ο/η φοιτητής/τρια διαγράφεται ύστερα 
από αιτιολογημένη εισήγηση της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης.

9. Καταθέτοντας τη διπλωματική εργασία (ή και οποια-
δήποτε γραπτή εργασία) ο φοιτητής πρέπει να αναφέρει 
τις γραπτές και προφορικές πηγές που χρησιμοποίησε. Η 
λογοκλοπή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα.

Ως λογοκλοπή νοείται:
- Αντιγραφή της εργασίας (δημοσιευμένης ή μη) κά-

ποιου άλλου.
- Χρησιμοποίηση της εργασίας άλλων (δημοσιευμένης 

ή μη) χωρίς την δέουσα αναφορά.
- Επανάληψη μέρους εργασίας, η οποία έχει κατατεθεί 

από τον/την υποψήφιο/α στο παρελθόν στο ίδιο ή σε 
άλλο μάθημα και έχει ήδη αξιολογηθεί, χωρίς αυτό να 
προσδιορίζεται και να γνωστοποιείται ρητώς.

- Παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης χωρίς 
σχετική αναφορά στην πηγή. Σε περιπτώσεις διαπίστω-
σης λογοκλοπής, η Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει τη 
διαγραφή του της/υποψηφίου/ας.

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

Άρθρο 10
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα 
τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 
για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 
πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγ-
γραμμάτων. 

10.2 Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr/).

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπου-
δών και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://
www.career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος Μουσικών Σπουδών, 
μετά την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη 
διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών, 
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 
σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο 
Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι. 
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια 

διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε 
διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως 
το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη 
νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός 
ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα (30). 
Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α’ εξάμηνο σπου-
δών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν αίτη-
ση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους του 
προγράμματος. 

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοι-
τητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοι-
τητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα 
με τις συναφθείσες συνεργασίες. 

10.8 Οι φοιτητές/τριες μπορούν να κάνουν πρακτι-
κή άσκηση μέσω των προγραμμάτων ανταλλαγής π.χ. 
Erasmus +, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 

10.9 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμ-
φωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

10.10 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυ-
χιακό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό πρό-
γραμμα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου 
ή άλλου Α.Ε.Ι.

10.11 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξι-
ολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας 
από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 
16).

10.13 Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

10.14 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Μουσική Εκ-
παίδευση σε τυπικά και άτυπα περιβάλλοντα» οι μετα-
πτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοίτησης 
που ανέρχονται στο ποσό των 700 ευρώ ανά εξάμηνο. 
Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή κάθε εξα-
μήνου.

Άρθρο 11
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτη-
τές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα 
μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες 
φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα 
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τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/
τριων που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος. 

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 
υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ.. Η οικονομι-
κή κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ.. 

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υπο-
τροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε. 

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από 
τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση 
του Τμήματος μετά από την εισήγηση της ΣΕ του προ-
γράμματος και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί 
αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης. 

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό 
κριτήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και 
ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοι-
τητών/τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους 
γέννησης. 

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι σύμφωνα με τη 
διάταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων.

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. 
του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθ-
μού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα 
τέλη φοίτησης κατά 50%.

Άρθρο 12
ΥΠΟΔΟΜΗ ΠΜΣ

12.1. Για την εύρυθμη λειτουργία του ΠΜΣ διατίθενται 
αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξο-
πλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Τμήματος Μουσικών Σπουδών.

12.2. Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
ΠΜΣ γίνεται από τη Γραμματεία του ΠΜΣ, η οποία στε-
λεχώνεται από διοικητικούς υπαλλήλους του Τμήματος 
Μουσικών Σπουδών. Είναι όμως δυνατή και η πρόσληψη 
εξωτερικών συνεργατών για θέματα τόσο διοικητικά όσο 
και τεχνικά, η οποία θα βαρύνει τον προϋπολογισμό του 
ΠΜΣ.

12.3. Η χρηματοδότηση του ΠΜΣ μπορεί να προέρ-
χεται από:

α) τέλη φοίτησης, 
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα, 
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, 
ε) πόρους από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

ή άλλων διεθνών οργανισμών,
στ) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και 
ζ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων. 
η) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
12.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιεί-

ται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοιτητή/

τριας, εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. 

12.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

12.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής: 
α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα 
ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης, 

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.

Άρθρο 13
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ 
ΣΤΟ Π.Μ.Σ.

13.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκό-
ντων: 

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι., 

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες, 
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνη-

τές/τριες, 
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής, 

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

13.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνα-
νται να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του 
Π.Μ.Σ. Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης πα-
ροχής από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα 
δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε 
διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες 
που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμεί-
βονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς 
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το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του 
νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 
του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο 
εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και 
Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις τους. 

13.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύ-
ναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους 
υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλε-
ψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

13.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ. 

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την 
κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υπο-
χρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία: 

α) το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας, 
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.), 
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο), 
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα.
13.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. 
Σε περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου 
δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα 
δύο ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται 
πριν από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. 
Με αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποι-
είται κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. 

13.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως. 

Άρθρο 14
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ

14.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπουδών προκειμέ-
νου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.). 

14.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης 
ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου. 

14.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση 
των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο 
δεκαδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα 
(8,5 έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβα-
νομένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομέ-
νου). 

14.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

14.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών στη «Μουσική Εκπαίδευση σε 
τυπικά και άτυπα περιβάλλοντα».

Άρθρο 15
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

15.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης του Τμήματος Μουσικών Σπου-
δών και σε χώρο του Τμήματος ή της Σχολής, παρουσία 
του/ης Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του/της Προέδρου 
του Τμήματος, του/της Κοσμήτορα της Σχολής ή του/της 
Αναπληρωτή/τριας του/της και, κατά τις δυνατότητες, 
ενδεχομένως εκπροσώπου του Πρυτάνεως.

15.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Κε-
ντρικού κτιρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον 
Πρύτανη, βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων 
και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από 
τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης 
και Έρευνας. 

15.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία 
του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολό-
γησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης 
εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον 
Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας.

Άρθρο 16
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

16.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης 

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους 
μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα παράτα-
σης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία σχε-
τικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
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συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση. 

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών. 

16.2 Εσωτερική αξιολόγηση 
Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτε-
ρικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, 
τις οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ και σύμφωνα 
με τις οδηγίες της ΜΟΔΙΠ του ΕΚΠΑ και της ΟΜΕΑ του 
Τμήματος.

Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του. 

Αναλυτικότερα αξιολογούνται: 
α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλί-
ζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.

Στη διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης, συμμε-
τέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενερ-
γειών και δράσεων του προγράμματος μεταπτυχιακών 
σπουδών, και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, τα μέλη της διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και η ΟΜΕΑ του Τμήματος. Η 
διαδικασία της ετήσιας Εσωτερικής Αξιολόγησης ανα-
δεικνύει τα δυνατά και αδύνατα στοιχεία της λειτουργίας 
του ΠΜΣ και στοχεύει μεταξύ άλλων στην θέσπιση νέων 
στόχων και την αντιστοίχιση τους με τα επιθυμητά επί-
πεδα ποιότητας.

Τα αποτελέσματα της διαδικασίας εσωτερικής αξιολό-
γησης συζητούνται σε ειδική συνάντηση που οργανώ-
νεται από τον Διευθυντή του Προγράμματος Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών με τους διδάσκοντες και τα μέλη της 
διοικητικής και τεχνικής υποστήριξης του ΠΜΣ. Τα απο-

τελέσματα της εν λόγω αξιολόγησης, κρίνουν την ανάγκη 
αναθεώρησης ορισμένων σημαντικών παραμέτρων του 
προγράμματος όπως αυτά της επικαιροποίησης της ύλης 
των μαθημάτων, της εισαγωγής εναλλακτικών μορφών 
αξιολόγησης, την προσθήκη ή αφαίρεση μαθημάτων του 
ΠΜΣ κ.α. Σημαντικοί παράγοντες που συζητούνται και 
ενδεχομένως μπορεί να οδηγήσουν σε αλλαγές είναι οι 
μεταβολές στο θεσμικό πλαίσιο, τα τρέχοντα δεδομένα 
και οι προοπτικές του συγκεκριμένου επιστημονικού πε-
δίου και των εξελίξεων στην αγορά, αλλά και υποδείξεις 
των φοιτητών και του διδακτικού προσωπικού σχετικά 
με σημεία που επιδέχονται βελτίωσης. 

Η εν λόγω συνάντηση πραγματοποιείται πριν την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας καθορισμού των ετήσιων στό-
χων του ΠΜΣ έτσι ώστε να συμπεριληφθούν τόσο στους 
ετήσιους στόχους όσο και στις απαιτούμενες ενέργειες οι 
αλλαγές, ώστε να δρομολογηθούν και να υλοποιηθούν 
κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία αναμένεται να αντι-
μετωπιστούν με συνεργατικό πνεύμα, δημιουργικά και 
εποικοδομητικά, αρνητικά -αδύναμα σημεία της δομής 
του ΠΜΣ «Μουσική εκπαίδευση σε τυπικά και άτυπα 
περιβάλλοντα» αλλά και της μαθησιακής διαδικασίας.

Οι Ετήσιες Εσωτερικές Εκθέσεις Αξιολόγησης, οι δεί-
κτες παρακολούθησης και οι σχετικοί πίνακες προβλέ-
πεται να δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ ώστε 
να διευκολύνεται η διαδικασία πληροφόρησης και η 
δυνατότητα ανατροφοδότησης όλων των ενδιαφερό-
μενων μερών. Επιπροσθέτως όλοι οι εμπλεκόμενοι στην 
υλοποίηση του ΠΜΣ θα ενημερώνονται μέσω ειδικού 
κειμένου που θα στέλνεται στους λογαριασμούς του 
ηλεκτρονικού τους ταχυδρομείου, για τα αποτελέσματα 
της εσωτερικής αξιολόγησης, τις αλλαγές που επήλθαν 
στο ΠΜΣ ως αποτέλεσμα των συμπερασμάτων και των 
ενεργειών βελτίωσης που υιοθετήθηκαν και για την ετή-
σια στοχοθεσίας του νέου έτους.

Άρθρο 17
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2028-2029 εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία.

Άρθρο 18
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. 

 Ο Πρύτανης

ΜΕΛΕΤΙΟΣ-ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΣ   
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*02052372908230016*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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